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[bookmark: Contenu][bookmark: _Toc23155752]L’Édito de Christian Bruyen, Président du Département de la Marne
[bookmark: _Toc23155753]Quelle est la signification du label « 100% inclusif » récemment délivré au Département de la Marne ? 
Cela veut dire que notre Département s’inscrit une fois de plus dans l’innovation et qu’il est précurseur dans l’accompagnement des personnes en situation de handicap pour faciliter leur inclusion dans notre société. 
C’est une reconnaissance du travail accompli par nos agents mais la démarche est co-construite et je veux aussi saluer l’ensemble de nos partenaires. Ils sont néanmoins nombreux à rappeler, comme je le fais, le cruel manque de places en établissements, lacune que ce nouveau dispositif ne saura combler totalement. 
[bookmark: _Toc23155754]Comment se traduit l’engagement du Département de la Marne en faveur de la biodiversité ?
Cet engagement est concret puisque depuis longtemps, nous sommes exemplaires en matière d’entretien et de gestion raisonnée de notre domaine routier. 
Nous conduisons également notre action de protection des espaces naturels en soutenant des associations dont l’expertise est reconnue, je pense ici à Symbiose ou au Conservatoire d'espaces naturels de Champagne-Ardenne. Je vous invite d’ailleurs à venir découvrir quelques-unes de nos initiatives sur le stand du Département lors de la Foire de Châlons. 
Enfin avec l’appel à projet « Eco-défis 51 » le Département souhaite mettre en lumière les initiatives en faveur de l’environnement des communes de moins de  10 000 habitants.
Exergue : 
Avec « Eco-défis 51 » le Département met en lumière les initiatives en faveur de l’environnement des communes de moins de  10 000 habitants.
[bookmark: _Toc23155755]Quels seront les éléments marquants de cette rentrée ? 
Ils sont nombreux. Il y a déjà la montée en puissance du dispositif RSA-vendanges en Champagne parce que notre priorité est aujourd’hui l’insertion par l’emploi. 
Il y a également le renforcement de notre politique en faveur du monde sportif et une nouvelle édition de notre festival Itinéraires parce que la Marne le vaut bien. 
Pour autant, en cette rentrée, je pense avant tout aux élèves scolarisés dans les 47 collèges publics dont nous avons la responsabilité et auprès desquels nous ne cessons de conforter notre implication. 
À ces 21.000 collégiens bien sûr, mais aussi à tous nos concitoyens marnais, je souhaite donc une bonne rentrée.

[bookmark: _Toc23155756]La Marne à la Une : Bien vu !
Retrouvez les principaux événements des deux mois écoulés
[bookmark: _Toc23155757]Des collégiens distingués pour leur exemplarité
10 collégiens ont reçu le 29 juin le prix de la sportivité, décerné par l’Association des médaillés Jeunesse et Sport, l’Inspection Académique et le Département de la Marne pour l’excellence de leurs résultats scolaires et sportifs et leur comportement citoyen exemplaire. 
[bookmark: _Toc23155758]La Ministre Sophie Cluzel dans la Marne
Sophie Cluzel, Secrétaire d’État chargée des personnes handicapées, était à Châlons-en-Champagne pour officialiser la labellisation de la marne comme "territoire 100% inclusif". Ce déplacement a été l’occasion de visiter la MDPH et de rencontrer familles et acteurs du handicap.
[bookmark: _Toc23155759]La Marne honore Daniel Rondeau
Le Département a rendu hommage à Daniel Rondeau, récemment élu à l’Académie française. Sous la coupole, l’écrivain, originaire du Mesnil-sur-Oger, occupera le fauteuil n°8 succédant à Michel Déon. Son œuvre entre ainsi dans l’histoire et accède à  l’immortalité.
[bookmark: _Toc23155760]Les Flâneries musicales : un concert de clôture inoubliable 
1400 spectateurs ont assisté au concert de clôture des 30èmes   Flâneries Musicales de Reims dans la nef de la Basilique Saint Rémi. Au programme de ce concert exceptionnel, co-parrainé par le Département de la Marne et le Champagne Taittinger, la "Symphonie Fantastique de Berlioz" et le "Boléro de Ravel" par l'Orchestre symphonique de Mulhouse sous la direction de Michel Plasson. Magique !
[bookmark: _Toc23155761]Le Tour de France dans la Marne : Un millésime mémorable
Les 8 et 9 juillet resteront dans les mémoires des milliers de Marnais et de touristes massés le long des routes départementales pour assister aux deux étapes marnaises du Tour de France 2019 : Binche - Épernay et Reims - Nancy. Comme d’habitude, l’évènement a tenu ses promesses et fait vibrer le cœur des supporters quand les coureurs se sont lancés à l’assaut des coteaux puis de l’avenue de Champagne, ou engagés sur le parvis de la cathédrale de Reims. La Marne avait fait pour l’occasion le plein d’animations et revêtu ses plus beaux atours, en ville et à la campagne.

[bookmark: _Toc23155762]La Marne à la Une : Connectés ensemble !
[bookmark: _Toc23155763]Le post Facebook de l’édition
Les résidents de « l’Élan Argonnais » invités par le Département au match de la Coupe du Monde féminine Italie – Jamaïque qui s’est joué à Reims le 14 juin. 
Le match est terminé ! 🇮🇹🇯🇲
Remerciements au Département de la Marne pour les places offertes à l'occasion de la rencontre pour la coupe du monde féminine à Reims entre l'Italie et la Jamaïque ⚽.
Les personnes accueillies ont toutes apprécié le match. FIFA Women's World Cup
 www.facebook.com/DepartementMarne/
[bookmark: _Toc23155764]Vu sur Twitter
Quelles actions conduire pour mieux inclure les personnes handicapées dans la #Marne ? Découvrez la démarche "Territoires 100% inclusifs" du Département sur le site Internet du Département http://marne.fr/  et dès le 7 septembre, répondez à notre questionnaire en ligne ou en live sur la @foiredechalons !
 twitter.com/DptMarne
[bookmark: _Toc23155765]Embarquement immédiat
Retrouvez notre dernière vidéo « Embarquement Immédiat » sur la chaine YouTube du Département de la Marne
 www.youtube.com/user/DptMarne 
[bookmark: _Toc23155766]La Marne à la Une : À la loupe ! Le collège de Dormans a la fibre écologique 
[bookmark: _Toc23155767]Introduction
Le collège de Dormans poursuit sa mue. Au programme, la reconstruction sur 1000 m² du restaurant scolaire et de nouvelles salles de classe et le choix d’un matériau original et écologique, le bloc de béton de chanvre. Une première dans un collège marnais. 
[bookmark: _Toc23155768]Article
« Le chanvre est surtout connu pour son utilisation dans la construction de logements. La particularité consiste ici à l’utiliser dans un établissement recevant du public » explique Romain Pernet, (architecte diplômé par le Gouvernement) du Département et concepteur des nouveaux aménagements du collège de Dormans. Ce matériau écologique aux multiples avantages, est composé de tiges de chanvre concassées et dépoussiérées et de ciment naturel prompt, une matière également recyclable. Au collège de Dormans, il sera utilisé pour construire trois salles de classe supplémentaires. Pour des raisons techniques, la demi-pension sera édifiée de façon plus traditionnelle.
[bookmark: _Toc23155769]Un projet éco-responsable
L’architecture de ce nouveau restaurant scolaire a été particulièrement soignée. Démolie car elle ne répondait plus aux normes, l’ancienne cantine cèdera bientôt la place à un self flambant neuf de 188 places permettant de servir chaque jour près de 400 repas. ≪ Ces travaux de grande ampleur ont été l’occasion de repenser et d’améliorer le fonctionnement interne de l’établissement ≫ précise l’architecte. La future demi-pension sera intégrée à l’ensemble de l’établissement grâce à la création d’une coursive et d’un préau, livré à la rentrée, reliant les différents espaces. Visible dès l’entrée, cette configuration revisitée offrira une nouvelle signature, contemporaine et élégante, au collège de Dormans, matérialisant et scénarisant sa fonction d’accueil.
Un projet écoresponsable de 2,6 M€, fidèle a la réputation de visionnaire de Claude-Nicolas Ledoux, le célèbre architecte ne a Dormans qui a donné son nom au collège.
[bookmark: _Toc23155770]Parole d’expert 
Marc Delannoy – Directeur du Patrimoine, du Développement et de l’Environnement 
« Matériau naturel et renouvelable, le béton  de chanvre  est à la fois un excellent isolant et un matériau de construction-structure. Il se présente sous la forme de blocs rainurés qui s’emboîtent comme des « Lego ». Cette facilité de mise en œuvre,  ajoutée à ses performances thermiques, acoustiques et écologiques,  nous a immédiatement convaincus de l’utiliser ». 
Le saviez-vous ?
Un mur de 1 m² de béton de chanvre stocke 48 kg d’équivalent CO²

[bookmark: _Toc23155771]La Marne à la Une : Près de chez vous ! 
[bookmark: _Toc23155772]Reims - 1ère rentrée dans les locaux neufs du Collège Université 
Bonne nouvelle pour les collégiens ! Dès la rentrée de septembre, les élèves du collège Université de Reims pourront à nouveau réinvestir le bâtiment « Central » qui comprend dorénavant l’administration, le CDI, les salles de technologie et de sciences.  
La transformation de la demi-pension est également en bonne voie car le gros œuvre vient d’être terminé et les travaux sur l'enveloppe extérieure (façades, fenêtres..) vont bientôt débuter, tout comme les travaux intérieurs (chauffage, peinture, électricité, sol souple...).
[bookmark: _Toc23155773]Châlons-en-Champagne - Le Département fait le pari de la mobilité douce
Fervent défenseur de l’électromobilité, le Département de la Marne encourage régulièrement ses agents à l’utilisation des 6 véhicules électriques acquis par la collectivité. C’est dans cette même dynamique qu’un partenariat avec le Syndicat Intercommunal d’Énergies de la Marne (SIEM) a permis l’installation d’une borne de recharge sur le parking Vaubecourt. Inaugurée par le Président du SIEM Pascal Desautels le 26 juin dernier, cette borne est accessible à tous. 
 4 Boulevard Vaubecourt à Châlons-en-Champagne

[bookmark: _Toc23155774]Dans toute la Marne - Vendanges et insertion professionnelle : un duo gagnant ! 
Faire les prochaines vendanges en maintenant son Revenu de Solidarité Active, c’est tout à fait possible grâce à l’opération « RSA et vendanges en Champagne ». Mis en place par le Département avec l’appui du Syndicat Général des Vignerons depuis une dizaine d’années, le dispositif se veut désormais renforcé avec la plateforme Actif51.fr.  L’an passé 338 bénéficiaires du RSA ont pu travailler pendant les vendanges en conservant leur allocation. 
[bookmark: _Toc23155775]+38% L’activité passagers de l’aéroport Paris-Vatry 
Elle connait une belle progression depuis le début de l’année grâce à l’arrivée de la compagnie hispanique Iberia et aux liaisons hebdomadaires avec Madrid.
[bookmark: _Toc23155776]À noter : 27 et 28 septembre
La seconde édition du salon des seniors se déroulera à la salle du Manège à Vitry-le-François. Le Département sera présent aux côtés du COMAL et du CLIC du Sud Est Marnais. Un événement à ne pas manquer pour préparer avec sérénité ses vieux jours.
[bookmark: _Toc23155777]Épernay : Effervescence au VITeff
Du 15 au 18 octobre, le Salon International des Technologies des vins Effervescents se tiendra au Millesium d’Épernay. Pour cette 15ème édition, le VITeff réserve aux visiteurs une programmation axée autour de plusieurs thématiques : l’innovation, l’œnotourisme ou encore l’emploi. Rendez-vous des vins effervescents, le VITeff est un lieu d’échange incontournable pour les acteurs de la filière. 
Organisée tous les deux ans, la dernière édition a réuni près de 500 entreprises, 22 000 visiteurs et 35 pays
 viteff.com 
[bookmark: _Toc23155778]Lancement du livre « Des toques et des bulles »
La Marne est l’une des terres par excellence de la gastronomie, comptant 418 restaurants dont 9 étoilés. Mis en place par l’association « Gastronomie du Monde », le livre « Des toques et des bulles » est l’aboutissement du travail réalisé à l’occasion du « Carrefour de la Gastronomie » organisé chaque été à Vitry-le-François, qui fait découvrir le patrimoine oeno-gastronomique marnais. Dans cet ouvrage, plus de 50 recettes et accords mets/champagne vont promouvoir nos terroirs, nos vins et nos saveurs au bénéfice de l’économie locale. 
 Livre en précommande auprès de l’association « Gastronomie du Monde » au 07 83 58 83 07 ou gastronomiedumondevlf@gmail.com
[bookmark: _Toc23155779]L’Argonne, territoire à découvrir… Suivez le guide !
Située à l’Est du Département, l’Argonne possède désormais son guide découverte et s’ouvre aux amoureux de l’histoire et de la gastronomie. Remontez le temps pour aller sur les traces de la Grande Guerre, marchez dans les pas de Louis XVI, découvrez le moulin de Valmy et dégustez les mythiques pieds de cochons. La nature d’Argonne vous réserve de nombreuses surprises tout au long de l’année (brame du cerf, balade pédestre, trail…) 
Retrouvez toutes les informations sur le nouveau guide touristique 2019 « Argonne, terre de couleurs, terre de découvertes ». 
 www.argonne.fr/
[bookmark: _Toc23155780]Reims en Champagne-Ardenne, édition 2019
Outil de premier plan pour découvrir ou redécouvrir Reims et la région Champagne-Ardenne, ce guide contient une offre diversifiée en matière d’hébergement, de gastronomie et visite des Maisons de Champagne. Illustré, il propose de nombreux itinéraires touristiques. Disponible gratuitement dans les Offices de Tourisme de Champagne-Ardenne, en français et en anglais. 

[bookmark: _Toc23155781]Journée Mondiale Alzheimer
Le 21 septembre, c’est la journée mondiale de la maladie d’Alzheimer. Sur l’ensemble du territoire, réunions d’information, rencontres, conférences, portes ouvertes sont organisées pour mettre en lumière les actions menées par les associations et informer le plus grand nombre. À cette occasion, l’association France Alzheimer de la Marne, mobilisée tout au long de l’année pour aider les malades et les aidants, met en place des actions de sensibilisation sur la maladie d’Alzheimer et les maladies apparentées. 
 À découvrir sur le site www.francealzheimer.org/marne/ 
[bookmark: _Toc23155782]Douce folie d’après-guerre 
Du 21 septembre au 8 novembre, la Bibliothèque départementale de la Marne vous propose une « Douce folie d’après-guerre », un ciné-concert inédit en hommage aux spectacles cinématographiques d’après-guerre. À l’affiche : une sélection de films d’actualité et de fiction, courts, drôles ou burlesques, en noir et blanc, accompagnes des musiques de l’artiste rémois Olivier Vaillant interprétées en direct à la manière d’un musicien des années folles.
Ce programme original concocte par La Pellicule Ensorcelée s’adresse aux petits comme aux grands et s’accompagne de témoignages sur l’ambiance si particulière de ces années d’après-guerre joyeuses et bouillonnantes qui ignorent encore que la paix est en sursis. Il est présenté dans six bibliothèques aux quatre coins de la Marne et aux Archives départementales à Reims. Une idée de sortie entre amis ou en famille à ne pas manquer !
 Retrouvez tout le programme sur bdm.marne 
[bookmark: _Toc23155783]Marne,  les travaux
VOUZY 
Le Conseil départemental a accordé à la commune une subvention de 29 752€ pour la réhabilitation de l’église Saint-Martin.
SAINT-GILLES 
Une subvention de 170 706€ a été votée en soutien à la communauté urbaine du Grand Reims pour l’assainissement collectif de la commune.
DIZY 
Le Département participe à hauteur de 232 310€ pour les travaux de la salle socioculturelle communale.
SAINTE-MENEHOULD 
Une subvention de 8 000€ a été accordée à l’association Argonne Football Club pour l’achat d’un minibus destiné au transport des sportifs en compétition.
MAILLY-CHAMPAGNE
Le département a accordé à la Communauté Urbaine du Grand Reims une subvention de 37 382€ pour les travaux de réfection des rues Hoche et Kellerman.
LA VEUVE
Afin de soutenir la réfection de la rue du Stade, l’impasse du Stade et la rue de l’Abreuvoir, l’Assemblée départementale a décidé d’attribuer une subvention de 81 037€.
SEZANNE
Pour accompagner les travaux d’aménagement du secteur de l’ancienne gare et garantir l’accès à la maison de santé pluridisciplinaire, le Département a accordé une subvention de 28 949€ à la Communauté de commune Sézanne Sud-Ouest Marnais.
GRIGNY-BUSSY 
L’Assemblée départementale a voté une subvention de 13 619 € pour la création d’un terrain multisports afin de développer de nouvelles offres de pratiques sportives et de loisirs.
[bookmark: _Toc23155784]La Marne à la Une : En clair - Vaccination, les adultes aussi !
[bookmark: _Toc23155785]Les chiffres
2 à 3 millions de vies sont sauvées chaque année (source OMS) 
95% : En France, objectif de 95% atteint pour 3 maladies : diphtérie, tétanos, poliomyélite
Attention contagion ! Grippe : 1 malade = 2 contaminés / Rougeole : 1 malade = 17 contaminés
[bookmark: _Toc23155786]Vaccination : les adultes aussi !
La vaccination reste l’intervention la plus efficace contre de nombreuses maladies infectieuses. Si l’obligation à laquelle sont soumis les jeunes enfants a permis le recul de certaines maladies, d’autres en revanche sont réapparues de manière virulente, faute de couverture vaccinale suffisante. Rappel pour petits et grands :
[bookmark: _Toc23155787]Chez les nourrissons 
Les vaccinations contre la diphtérie, la poliomyélite, le tétanos, l’Haemophilus b, l’hépatite B, la coqueluche, la rougeole, les oreillons, la rubéole, le pneumocoque et le méningocoque sont obligatoires.
[bookmark: _Toc23155788]Les rappels
À 25 ans, rappel de Diphtérie – Tétanos – Poliomyélite et Coqueluche
À 45 ans, rappel de Diphtérie – Tétanos – Poliomyélite
À 65 et +, rappel de Diphtérie – Tétanos – Poliomyélite puis tous les 10 ans. Pensez également au vaccin contre la grippe à effectuer tous les ans !
[bookmark: _Toc23155789]Pour aller plus loin, Accompagner les familles au quotidien
14 circonscriptions de solidarité départementale (CSD) réparties sur tout le territoire permettent un suivi médico-social pour les enfants âgés de 0 à 6 ans assuré par les équipes de la Protection maternelle et infantile (PMI). Ce service public de proximité est gratuit et ouvert à tous.
 Plus d’informations sur les rappels sur www.santepubliquefrance.fr 

[bookmark: _Toc23155790]La Marne en action : Dossier – La biodiversité : c’est la vie !
[bookmark: _Toc23155791]Introduction
Essentielle pour la planète dans laquelle nous vivons, la biodiversité ne concerne pas que les ours, les baleines ou la forêt tropicale. Elle se développe ou s’appauvrit ici même, autour de nous, selon que l’on permet ou que l’on interdit à la nature de fonctionner normalement. Pour préserver nos paysages et ce patrimoine naturel vivant, des actions concrètes sont mises en œuvre dans la Marne, dont certaines à l’initiative ou avec le soutien du Département.
[bookmark: _Toc23155792]Au bord de la route
Il y a dans la Marne 4200 km de routes départementales… et deux fois plus de bas-côtés à entretenir pour assurer la bonne visibilité des usagers en circulation. Si la sécurité reste la priorité de sa mission, le Département ménage aussi la faune et la flore qui peuplent les bords de route en faisant évoluer ses pratiques depuis une dizaine d’années. Au lieu de couper la végétation à ras, ses équipes rehaussent la hauteur de coupe à 8 cm et programment leurs deux interventions au printemps et à l’automne dans le respect du rythme de croissance des plantes. C’est ce qu’on appelle le fauchage raisonné. 
[bookmark: _Toc23155793]Zéro phyto
D’autre part, les arbres d’alignement abattus pour des raisons de sécurité sont peu à peu remplacés par des haies forestières, composées d’essences locales telles que le cornouiller sanguin, le troène des bois ou le noisetier. Avantage : elles ne représentent pas un obstacle dur en cas de sortie de route et constituent un refuge pour les animaux, et notamment pour les insectes pollinisateurs. Des plantations de ce type sont actuellement en cours sur la RD951. La lutte s’organise aussi contre la prolifération des espèces exotiques envahissantes. Disséminées sur les bords de route à l’occasion des transports de marchandises provenant de l’étranger, elles sont la 3e cause de perte de diversité dans le monde. Dans le cadre de sa gestion différenciée des bords de route, le Département répond à cette menace par des techniques adaptées à chaque plante indésirable (bâchage, fauche répétée, arrachage…). Des expérimentations sont par ailleurs menées pour substituer aux produits phytosanitaires des méthodes alternatives, naturelles (plantes couvre-sols…) ou mécaniques (balayeuse de désherbage…).
[bookmark: _Toc23155794]Le saviez-vous ?
La forêt privée représente plus de 65 % de la surface boisée dans la Marne. Pour valoriser ce patrimoine, le Département soutient le CRPF* dont les actions contribuent à la sensibilisation des 40 000 propriétaires.

[bookmark: _Toc23155795]Parole d’élue : Laure Miller, Vice-présidente du Département, en charge de l’environnement et du développement durable
 « Nous avons décidé d’engager le département dans des actions plus visibles, partant du principe que l’écologie devrait être davantage perçue comme une valeur positive dont tout le monde devrait s’emparer. D’où le prochain lancement d’appels à projets qui vont nous permettre de mettre en valeur et de récompenser des initiatives locales, portées par nos communes qui ont souvent des idées innovantes en matière de préservation de notre planète, et en particulier de la biodiversité. »
[bookmark: _Toc23155796]Parole de Marnais : Hervé Lapie, Président de l’association Symbiose
« L’association Symbiose s’est créée en 2012 dans le but de rassembler le monde agricole et les collectivités volontaires, afin de réfléchir ensemble à l’aménagement du territoire et au développement de la biodiversité en Champagne-Ardenne. On avance par expérimentation de projets précis sur des territoires donnés. Une fois qu’un dispositif est validé sur le plan technique, scientifique, économique et environnemental, on peut l’étendre. Cela demande d’investir dans l’animation, de prendre du temps pour faire partager les projets plutôt que de les imposer. Le Département est depuis le départ un facilitateur et nous accompagne de manière proactive. »
[bookmark: _Toc23155797]70 sites écologiquement gérés
Le Département est un partenaire historique majeur du Conservatoire des espaces naturels en Champagne-Ardenne (CENCA). Il l’accompagne dans la préservation des richesses écologiques de la Marne et la sensibilisation des publics. 
Sur 230 sites naturels gérés par le CENCA en Champagne-Ardenne, 70 sont dans la Marne, soit le réseau le plus important de l’ex-région. En 2018, des actions ont été engagées sur des marais alcalins (marais de Oyes, de Saint-Gond, du tertiaire…), des prairies humides et des étangs (prairies et mares du Mont Plein, prairies d’Isson à Saint-Remy-en-Bouzemont…), et des pelouses sèches (ancien aérodrome de Marigny…). 

Une attention particulière est portée aux sites à la fois remarquables et fragiles qui peuvent bénéficier d’un classement en Espaces naturels sensibles tout en demeurant ouverts au public. Trois secteurs prioritaires ont été identifiés pour 2019 dans la Marne : les prairies remarquables de la vallée de la Marne, les petits et grands marais de Oyes et les sablières autour de Reims. 
[bookmark: _Toc23155798]Marne en chiffres 
22 km de haies forestières plantées le long des routes départementales à la place des arbres d’alignement depuis 2010.
156 000 ha de forêt dans la Marne, abritant une biodiversité ordinaire et parfois remarquable. Le Département 
100 000 € consacrés en 2019 à la protection de l’environnement et de la biodiversité par le Département.
[bookmark: _Toc23155799]Le saviez-vous ?
Des ruchers ont été installés sur deux terrains appartenant au Département à Villers-en-Argonne, dans le cadre d’un partenariat avec la Fédération des groupements et syndicats apicoles marnais. Un projet équivalent est à l’étude sur Vatry. 

[bookmark: _Toc23155800]Des espèces à protéger
La luzerne à l’essai
La luzerne est mellifère à condition de la laisser fleurir. Or pour exploiter au mieux sa richesse en protéines, elle est en principe récoltée avant la floraison. Agriculteurs, coopératives, apiculteurs ont, avec l’association Symbiose, cherché quel aménagement permettrait, en préservant les intérêts de tous, de favoriser le développement des insectes pollinisateurs. Solution : laisser sur certaines parcelles une bande de luzerne non fauchée où les abeilles, bourdons et autres papillons peuvent s’approvisionner en pollen et nectar. Expérimenté avec succès à Beine-Nauroy pendant trois ans, ce projet Apiluz est appelé à se déployer dans toute la Marne. 
Sous les ponts
Les chauves-souris aiment gîter sous les ponts. Raison pour laquelle, avant d’engager des travaux sur un ouvrage d’art, le Département charge le CENCA* de vérifier si le site est occupé par ces petits mammifères et de proposer des mesures de protection, telles que le décalage de la période de travaux (pas question de les déranger en pleine hibernation ou mise bas !) ou la mise en place d’aménagements spécifiques. En 2018, 5 ouvrages d’art ont été ainsi diagnostiqués. Pourquoi protéger les chauves-souris ? Parce qu’elles contribuent à réguler les populations d’insectes, et notamment les moustiques, leur intervention naturelle étant bien plus efficace qu’une campagne de démoustication. 
 *CENCA : Conservatoire des espaces naturels de Champagne-Ardenne

[bookmark: _Toc23155801]La Marne en action : Grand Angle – Le giratoire de Saint-Imoges en service
Aménagement phare destiné à sécuriser et fluidifier le trafic sur la RD 951 et 71, le nouveau giratoire de Saint-Imoges vient d’être mis en service. Afin de rendre plus sûrs les déplacements des nombreux automobilistes qui empruntent chaque jour cet itinéraire pour aller travailler à Reims et Épernay, le Département a créé ce carrefour giratoire de 25 m de diamètre à l’intersection des RD 951 et RD71 à la hauteur de Saint-Imoges. Le nouvel aménagement permet de réguler la circulation, facilitant l’insertion sur la RD 951 des véhicules en provenance de Germaine et Saint-Imoges. 
[bookmark: _Toc23155802]En chiffres
665 000 € TTC c’est le coût de l’aménagement du giratoire de Saint-Imoges, financé à 100% par le Département. 
[bookmark: _Toc23155803]Alphonse Schwein, vice-président du Département en charge de la voirie, l’eau et l’assainissement
Cet ouvrage est localement une attente de longue date et fait partie d’un programme de travaux intégrant la modification des giratoires de Dizy et Champfleury.
[bookmark: _Toc23155804]La Marne en action : Ils font la Marne
[bookmark: _Toc23155805]Marne Métal Concept - Saint-Martin-sur-le-Pré
À la suite de la liquidation judiciaire de PCH Metals, en juillet 2018, 17 de ses salariés ont relevé le défi de constituer une Société coopérative et participative pour en reprendre l’activité. En septembre 2018, Marne Métal Concept est ainsi née dans sa spécialité de la tôlerie et de la peinture industrielles. 
Sébastien Albaut, gérant : « Sur le plan humain, une Scop relève d’une philosophie différente de l’entreprise. Chacun y est plus autonome, et sait pour quoi et pour qui il travaille. L’implication y est plus importante. Tout en étant dans une structure industrielle, l’objectif n’est pas tout à fait le même quand vous travaillez pour vous et avez votre mot à dire dans la prise de décision(s). Chaque salarié/actionnaire est responsable et c’est aussi une façon de s’épanouir… »
 13 rue de l’Illet, 51520 Saint-Martin-sur-le-Pré. www.marnemetalconcept.fr
[bookmark: _Toc23155806]Au Soutien Marnais – Épernay
Aider les Marnais atteints d’un cancer en leur octroyant, sur dossier, une somme de 100 € par mois pendant 6 mois, voilà le bel objet de la jeune association caritative sparnacienne « Au Soutien Marnais ». 
« Cela peut sembler modeste, explique Virginie Richoux, gérante de la boutique de l’association, mais cela concourt, par exemple, à l’achat d’une prothèse capillaire, ou tout simplement à s’offrir de petits plaisirs durant cette épreuve. Pour fonctionner, l’association récolte des dons matériels (vaisselle, meubles, bibelots, vêtements…) qu’elle revend à tout public. Nous sommes heureux de constater que depuis l’ouverture de notre boutique, le bouche à oreille fonctionne très bien. L’association compte aujourd’hui une vingtaine de bénévoles : venez vous joindre à nous ! »
 150, rue de l’Hôpital Alban Moët, 51200 Épernay - Tél : 06 69 92 08 42 -Mail : ausoutienmarnais@gmail.com

[bookmark: _Toc23155807]La Marne en action : À vos côtés - Prévention de l’obésité infantile : on se bouge !
Qu’on se le dise : un peu de surpoids à l’enfance n’a rien de définitif ! Mais c’est en son jeune âge qu’il convient de prendre de bonnes habitudes alimentaires pour éviter, plus tard, tout désagrément pondéral, et les problèmes de santé que cela peut générer.
Non, un enfant en surpoids ne devient pas forcément un adulte obèse. Mais s’il présente une courbe d’indice de masse corporelle (IMC) anormale, il importe de réagir.
Dans la Marne, chaque médecin de protection maternelle infantile des 14 circonscriptions que compte le département s’assure que les enfants jusqu’à 6 ans respectent les critères de référence. Dans le cas contraire, il prendra contact avec les parents pour prodiguer quelques conseils simples et efficaces, à l’image de Nathalie Brasme, à Fismes.
[bookmark: _Toc23155808]Éviter plutôt qu’interdire
Et avant tout, on ne parle surtout pas de régime alimentaire en ce qui concerne un enfant. Nathalie Brasme : « Nous conseillons essentiellement de faire 3 repas par jour, sans oublier un goûter ; de manger des fruits et des légumes ; du pain plutôt que des gâteaux, notamment au goûter, avec un peu de confiture ou de chocolat, par exemple ; d’éviter le grignotage et les boissons sucrées… »
Rien « d’ayatollesque » dans cela, on en conviendra. D’ailleurs, le docteur Brasme insiste sur le fait qu’il ne faut pas interdire, mais plutôt éviter : « Un enfant peut très bien manger un Mc Do avec des frites et boire du Coca. À condition que ce ne soit pas tous les jours, et que sur une semaine l’ensemble de son alimentation soit équilibré. » A tout âge, manger doit rester un plaisir.
[bookmark: _Toc23155809]De l’activité physique
Nathalie Brasme recommande également de ne pas manger devant la télé (« On mange davantage devant un écran »). Et elle n’oublie pas, évidemment de parler « activité physique ». « Pour des enfants de moins de 6 ans, il ne s’agit pas à proprement parler de sport, mais il est bon qu’ils bougent, aillent à pied à l’école si possible, empruntent les escaliers plutôt que l’ascenseur, jouent dehors avec leurs camarades… » 
Rien de bien compliqué, en somme - si ce n’est un minimum d’attention parentale -, pour que les enfants… fassent le poids sans forcer !
[bookmark: _Toc23155810]En résumé
Les habitudes alimentaires d’un enfant dépendent généralement de l’exemple que lui donnent ses parents. Et, dans un premier temps, c’est peut-être à eux d’améliorer leur mode d’alimentation afin de transmettre ce bon exemple !
Généralement, lorsqu’un enfant est en surpoids, un peu plus d’activité physique suffit pour que les choses rentrent dans l’ordre.

[bookmark: _Toc23155811]La Marne et vous : La Marne que j’aime avec Bruno Forget
Sans doute n’est-il plus nécessaire de présenter Bruno Forget, le commissaire général de la foire de Châlons. Mais, derrière le patron de la deuxième manifestation agricole française (après Paris), pourquoi ne pas tenter d’approcher un peu plus l’homme, à travers le regard qu’il porte sur son département ?
[bookmark: _Toc23155812]Bruno Forget 
« J’aime l’idée d’une Marne conquérante, symbolisée par le numéro 51 du département et que le nouveau logo met fort bien en évidence : 5, comme les doigts de la main ; 1, parce qu’elle est unique. »
[bookmark: _Toc23155813]Un lieu
Le cloître du collège Notre Dame à Châlons, où j’ai été élève. Si, à l’époque, je n’en mesurais pas la quiétude, la spiritualité, je le redécouvre aujourd’hui. J’y emmène souvent mes visiteurs. C’est ma madeleine de Proust. Et c’est tout près de chez moi…
[bookmark: _Toc23155814]Un monument
Un monument vivant, alors : ces paysages de Champagne, qui se reflètent dans la Marne entre Cumières et Mareuil-sur-Aÿ. A l’automne par exemple, avec leurs couleurs mordorées, c’est absolument magique. 
Mais depuis les forêts de l’Argonne jusqu’à celles de la Montagne de Reims, en passant par le bocage du Der, c’est la Marne dans toute sa diversité qui fait mon bonheur.
[bookmark: _Toc23155815]Une histoire
Celle d’un petit garçon qui ne rêvait pas, comme ses camarades, de devenir pilote d’avion ou médecin mais… directeur de la Foire de Châlons - et qui n’osait pas le dire. Cette histoire, c’est la mienne. Mon rêve est une réalité depuis 1992 !
[bookmark: _Toc23155816]Un événement
La Foire de Châlons, évidemment, dont la 73e édition se déroule du 30 août au 9 septembre. Elle est cet étendard départemental qui porte l’enthousiasme collectif du territoire vers l’extérieur, vers la planète entière !
[bookmark: _Toc23155817]Un souvenir
L’effervescence des Marnais lors de l’annonce de l’inscription des Coteaux, Maisons et Caves de Champagne au Patrimoine mondial de l’Unesco, le 4 juillet 2015. Les Marnais - qui ne sont pas toujours drôles ! - savent fendre l’armure et faire la fête quand ils sont fiers de leur département. Ce fut le cas à cette occasion.
[bookmark: _Toc23155818]Bio express
1961 : Naissance à Châlons-sur-Marne
1982 : Entrée au Crédit Agricole
1992 : Entrée à l’UCIA 
2005 : Président de la SAS UCIA Expo
2019 : Nommé au grade d’Officier dans l’Ordre National du Mérite

[bookmark: _Toc23155819]La Marne et vous : L’échappée belle - Festival Itinéraires - L’insouciance des années folles
[bookmark: _Toc23155820]Introduction
Après le cycle historique sur la Grande Guerre, la 21e édition du Festival Itinéraires fête la reconstruction, les années 20 dans la Marne et la créativité de cette période d’effervescence et de libération. Avec douze spectacles vivants dans douze communes du département pour s’amuser, vivre, s’émanciper.
[bookmark: _Toc23155821]Du 14 septembre au 20 octobre
Le Festival démarre avec du jazz et un bal rétro pour le spectacle d’ouverture, avec le « Jazzus Cotton Band » le 14 septembre à Grinyland/Sept-Saulx. Venez en robe charleston et en costume inspiré de Gatsby le Magnifique, pour l’initiation à la danse en début de soirée et pour éprouver l’ambiance insouciante des années folles sur des standards de jazz de Beny Goodman, Cole Porter, Django Reinhardt.
Parmi les coups de cœur de la saison, « Kiki de Montparnasse », baptisée ainsi par l’artiste japonais Foujita, était la muse de Man Ray qui l’a immortalisée en « Violon d’Ingres ».  Elle est la reine de la scène où se mêle théâtre, chansons et musiciens en toute légèreté à Mailly-Champagne. Dans la même veine, « # Les années folles », passe en revue le charleston, les dadas, le jazz tandis qu’à Sermaize-les-Bains, le « Trio Talweg », met en avant les grands compositeurs français du début du 20e siècle Fauré, Roussel, Ravel pour une date unique en Argonne. 
Coup de projecteur sur le cinéma d’Entre Deux-Guerres, avec un hommage rendu à Fismes à la grande actrice du cinéma muet « Musidora » qui a connu une gloire mondiale pour son rôle d’Irma Vep. Elle a vécu à Châtillon-sur-Marne dès 1927. Trois de ses films sont mis en musique par la pianiste japonaise Satsuki Hoshino. 

Le concert final de clôture à Mourmelon-le-Grand le 20 octobre, accueille en première partie l’Orchestre symphonique départemental des jeunes marnais. L’Opéra de Reims, interprétant les chœurs des années folles et dirigé par le chef d’orchestre Yann Molénat, est accompagné par le chœur Elca (compositeurs Kalman, Debussy, Chostakovitch, Milhaud, Frantz Lehar) pour une évocation du monde surréaliste dans un esprit festif, qui donne une idée de la joyeuse exubérance de cette époque.
[bookmark: _Toc23155822]Spectacle jeune public
Dans le spectacle « La tête de l’enfant », le comédien Fred Pougeard prend le rôle de guide un peu décalé, bien décidé à découvrir le mystère de l’Enfant de la Vierge, dont la tête s’est perdue dans le chaos de 1918 de l’église de Pontfaverger…
Une occasion originale de découvrir cette église, œuvre d’art déco, et son intérieur unique dans le milieu rural marnais, élaboré selon les codes de l’Art Nouveau. 
Entrée libre sur réservation
« Apparition des lucioles », dans l’écrin de la péniche Night & Day, montre l’univers de René Lalique, le maître-verrier natif d’Aÿ-Champagne qui a marqué l’Art Nouveau et l’Art Déco. Créé en collaboration étroite avec le Musée Lalique en Alsace et la petite-fille du créateur, ce spectacle à partir de la lumière, du verre et du feu, avec projection vidéo et musicien en fond sonore, est poétique et fantastique.
[bookmark: _Toc23155823]Le programme
Sept-Saulx, Grinyland
samedi 14 septembre 20h
Jazzus Cotton Band 
jazz bal rétro

Givry-en-Argonne, Église St-Laurent
dimanche 15 septembre 17h
Le pari des années 20
lecture concert

Montmirail, Orangerie du château
samedi 21 septembre 20h
Joséphine Baker/Paris mon Amour
music-hall

Fismes, La Spirale
dimanche 22 septembre 17h
Musidora
ciné-concert

Moeurs-Verdey, cabaret Eq’Art
samedi 28 septembre à 20h
Tribute to Hot Club
jazz Manouche

Sermaize-les-Bains, Église Notre-Dame
dimanche 29 septembre 17h
Trio Talweg
musique classique 

Mailly-Champagne, espace culturel
samedi 5 octobre à 20h
KIKI de Montparnasse
spectacle musical familial à partir de 12 ans 

Courcy, rue de la gare, péniche Night & Day
dimanche 6 octobre à 17h
Sillery, le port, péniche Night & Day
samedi 12 octobre à 11h et 16h
Apparition des lucioles
théâtre d’objet
spectacle familial à partir de 8 ans

Pontfaverger-Moronvillers, Église Notre-Dame
dimanche 13 octobre 14h, 15h et 17h
La Tête de l’Enfant
performance contée

Blancs-Coteaux (Vertus), salle Wogner
samedi 19 octobre 20h
# Années Folles
théâtre musical
spectacle familial à partir de 12 ans

Mourmelon-le-Grand, salle Napoléon III
dimanche 20 octobre 17h
Les Chœurs des années folles
Opéra de Reims

Réservation 03 26 69 40 89 du lundi au vendredi 9h-18h www.festival-itineraires.fr
Tarifs unique 7 €, gratuit pour les moins de 16 ans

[bookmark: _Toc23155824]La Marne et vous : Passion sport 
[bookmark: _Toc23155825]Le stade de Reims natation : l’élite du water-polo rémois
Pour la 2ème année consécutive, l’équipe de water-polo du Stade de Reims Natation évolue en catégorie Elite - le plus haut niveau national - après avoir dominé durant plusieurs saisons le niveau inférieur, la Nationale 1.
Fort de ces 150 licenciés, le club compte dans ses rangs de jeunes espoirs comme des athlètes confirmés tels que l’international Nicolas Missy ou encore Safae Khaddan, sélectionnée avec l’équipe de France pour les championnats d’Europe des -15 ans cet été et des -17 ans en septembre. 
Performant et persévérant, souhaitons au water-polo rémois une nouvelle saison couronnée de succès. 
Le saviez-vous ?
Né de la fusion des 3 anciens clubs rémois, avec ses 1500 membres, il est l’un des plus importants de France. Dans l’attente du nouveau complexe aquatique prévu pour 2020 et financé en partie par le département, le club joue à la piscine olympique de Châlons-en-Champagne. 
Venez les soutenir lors du 1er match de la saison le 21 septembre !
[bookmark: _Toc23155826]Badminton : championnes du monde !
Les Rémoises Audrey Petit et Hélène Dijoux ont remporté l’or aux championnats du monde vétérans de badminton dans la catégorie double dames +35. À Katowice (Pologne), elles se sont imposées 21-14, 21-16 face aux Anglaises. Une première dans l’histoire du badminton français !

[bookmark: _Toc23155827]La Marne et vous : Marn’Event 
Retrouvez toutes les manifestations de septembre  et octobre 2019 sur www.marne.fr 
[bookmark: _Toc23155828]Actualité culturelle à la une
21 septembre
Bazancourt
Spectacle
Envol
Lancement de saison de La Filature, avec un duo musique et danse flamenco, un clown dansant, des conteurs et un spectacle final d’acrobaties avant un apéro convivial. 
03 26 48 65 00 lafilature@bazancourt51.fr

[bookmark: _Toc492311662][bookmark: _Toc23155829]Agenda chronologique
Jusqu'au 8 septembre
Expositions
Dormans
Exposition artistique : Hommage à Jean LERICHE
L'Association "Cercle historique et culturel dormaniste" rend hommage à son fondateur Jean LERICHE. 500 photos témoignant de la vie de Dormans entre 1950 et 1990 y seront exposées.
Moulin d'en Haut, 14h30 
03 26 58 85 48

Expositions
Hautvillers
Exposition de peintures - Dominique MAIGROT
Bords de mer : Exposition constituée essentiellement de marines à l'huile (bateaux, ports, plages...). Un travail, toujours figuratif, sur la représentation du détail, des contrastes ou de la lumière.
Office de Tourisme, 9h30 
03 26 57 06 35 - contact@hautvillers.fr
www.hautvillers.fr
Jusqu'au 15 septembre
Autre
Reims
Planétarium : les trésors cachés du ciel d'été
Les étoiles et les constellations sont les écrins de joyaux célestes, souvent invisibles à l'oeil nu. Derrière les télescopes, ils se révèlent : nébuleuses colorées, étoiles scintillantes, fragments de supernovas... pour illuminer ce voyage au plus profond du ciel d'été.
PLANETARIUM DE REIMS, 16h45 
03 26 35 34 70 - planetarium@reims.fr
www.reims.fr/culture-patrimoine/les-structures-et-actions-cult...
Du 30 août au 8 septembre
Musique
Bergères-sous-Montmirail
24ème Festival Grange
Dans la Vallée du Petit-Morin, de Sablonnières à Sézanne en passant par Montmirail et bien d'autres lieux, le Festival vous emporte au gré de concerts, balades, expos, conférences... sous le parrainage de Barcella.
La Grange des Roises, 20h30 
03 26 81 40 05 - chant.morin@wanadoo.fr
www.chantmorin.com

Du 30 août au 9 septembre
Foires et salons
Châlons-en-Champagne
73ème Foire de Châlons
 2ème Foire Agricole de France, évènement de la rentrée, 800 exposants sur 13 hectares, et chaque soir, un concert gratuit avec le billet d'entrée. 
Le Capitole, 10h30 
03 26 68 20 44 - www.foiredechalons.com
Du 6 au 7 septembre
Marchés
Aulnay-l'Aître
20ème Fête du Cochon
Animations, dégustations, vente, entrée libre. Jeux et repas sur réservation le samedi.
Ferme du Châtel, 
03 26 72 95 91 - ferme.chatel@gmail.com
www.fermeduchatel.com

Du 6 au 29 septembre
Expositions
Pourcy
Exposition sur la pollution lumineuse
Exposition scénographique restituant l'ambiance de la nuit pour tout savoir sur la pollution lumineuse, ses impacts sur l'homme, la biodiversité, l'astronomie... Animations, activités sensorielles, jeux. 
Maison du Parc
03 26 59 44 44 - contact@parc-montagnedereims.fr
www.parc-montagnedereims.fr
7 septembre
Musique
Épernay
Les Escales africaines
40ème anniversaire du jumelage entre Fada N'Gourma et Épernay : spectacle de rue, tam-tams burkinabé, tresses africaines, ateliers divers, et bien d'autres animations pour découvrir la culture africaine.
Épernay, 11h - 18h 
03 26 53 37 95

Sport
Vitry-le-François
TOURNOI DE FOOTBALL THOMAS GABREAU  
Tournoi en l'honneur de Thomas Gabreau  organisé par l'Amicale des Sapeurs-Pompiers de Vitry-le-François 
Stade Lamort, Rue du Stade Lamort 
dkozak@vitry-le-francois.net
Du 7 au 8 septembre
Expositions
Sainte-Menehould
7e Rallye Automobile "Sur la route de l'or jaune"
Circuit découverte des secrets du sud Meusien jusqu'au lac de Madine. Exposition de voitures anciennes, concours d'élégance, Baptême de voitures, Groupe musical "Freebirds Revival". Animations de la Gendarmerie dans le cadre de la prévention routière.
Place du Général Leclerc, 8h30 
rallyedargonne@gmail.com
8 septembre
Sport
Cormicy
Trail et rando de la saint Aubeu
2 parcours de Trail 13 et 25 km dans la limite de 750 dossards. 1 parcours rando au profit de la lutte contre la polio (Rotary Reims). 
Mairie, 9h30 
laurent.krif@orange.fr
Page Facebook : trail de la saint Aubeu

Sport
Tinqueux
RANDONNÉE LA MICHEL LEPOLARD
 19e édition. 4 parcours cyclo, 3 randonnées pédestres et 4 circuits VTT. 
École Jean Moulin, Rue de la Paix A partir de 7h30 
severine.vuarnesson@free.fr
Asacyclosport.fr
Du 13 septembre au 31 octobre
Expositions
Reims
Exposition "Le don de soi pour l'autre"
Une exposition d'Emmanuel Saint Salvador où sculpture, couture et design se lient à des structures cubiques et des installations ascensionnelles.
Palais du Tau, 
03 26 47 81 79
www.palais-du-tau.fr/
14 septembre
Nature
Pourcy
La Nuit du Parc
Au cours d'une balade nocturne avec des lanternes, découvrez l'histoire de l'Univers et les impacts de la pollution lumineuse sur la biodiversité et l'homme. En partenariat avec le Planétarium de Reims. 4 à 5km à pied.
20h 
03 26 59 44 44
contact@parc-montagnedereims.fr
www.parc-montagnedereims.fr
Du 14 au 15 septembre
Expositions
Saint-Just-Sauvage
Exposition de camions anciens et modernes
Le samedi : défilé à 10h00. Dîner et animations à partir de 19h00 sur réservation. Baptêmes en camion, concours de camions, tombola (au profit de l'association ELA). Buvette et restauration sur place.
Stade Henri-Homon, 10h00 09h00 
03 26 80 01 32
Du 14 au 27 septembre
Expositions
Witry-les-Reims
HAUTES FORMES Photographies d'Antoine Leriche
Au travers de nombreux voyages en Europe de l'Est et en France, l’artiste donne un nouveau regard sur les architectures modernes où les formes géométriques prédominent.
l'ESCAL
03 26 07 86 48
isabelle.turbet@escal-witry.fr
escal-witry.fr
15 septembre
Nature
Germaine
La forêt et ses joyaux
À la fois lieux de biodiversité, pôles d'activités économiques et espaces de divertissement, les forêts sont des milieux fascinants et essentiels. Promenade familiale ponctuée d'observations naturalistes et d'explications variées! Prévoir tenue et chaussures de marche adaptées.
Le Cerf à Trois Pattes, 14h00 
03 26 59 44 44
contact@parc-montagnedereims.fr
www.parc-montagnedereims.fr

Musique
Saint-Saturnin
Concert « Danses populaires » avec le Trio « En Avant La Musique »
Trio "En avant la musique" : Violon, Violoncelle et Trompette
Clos de Saint-Saturnin, 15h30 
03 26 80 15 83
jean-pierre.mion@orange.fr
https://enavantlamusique.weebly.com

Sport
Tinqueux
Foulées Aquatintiennes
Quatre parcours au choix : 21km, 14km, 7km et Courses enfants
Rue de la Croix Cordier, 9h30 
06 50 01 01 18
tinqueux.foulees@free.fr
http://tinqueux.foulees.free.fr/
Du 16 au 22 septembre
Animations
Reims
Semaine festive au Musée des Beaux-Arts
Avant la fermeture du Musée pour des travaux de réhabilitation et d'extension, la ville de Reims propose une semaine festive avec expositions, concerts, spectacles et autres animations. 
Musée des Beaux Arts, 
www.reims.fr
18 septembre
Nature
Pouillon
Ensemble sur les chemins de la convivialité
4-6-8-10km
Place, 13h30 
20 septembre
Musique
Compertrix
Concert du Balthazar Quartet
Morceaux chantés et pièces à danser ou à écouter : valses, polkas, mazurkas, reels, korobushka, chapelloises,... 
Église Saint Nicolas, 20h30 

Spectacle
Vitry-le-François
Récital clownesque : Duo Bonito
Cie Les nouveaux nez. Elle est naïve, pétillante. Elle adore le music-hall, les hommes... la vie, quoi ! Lui, chaque soir à ses côtés, est son homme-orchestre à tout faire. Mais elle est le seul instrument dont il ne joue pas ! Parviendra-t-il à jouer d'elle ?
Salle Simone Signoret, 19h 
03 26 41 00 10
info@bords2scenes.fr
www.bords2scenes.fr

Musique
Reims
Concert "Carte blanche à Benjamin Steens"
Deuxième et dernier volet de la carte blanche offerte cette année au palais du tau à Benjamin Steens, musicien rémois, ce concert met en valeur un pianoforte, instrument au timbre exceptionnel et au charme ineffable. Au programme Haydn et Mozart.
Palais du Tau, 20h 
03 26 47 81 79 – www.palais-du-tau.fr
22 septembre
Musique
Anglure
Concert pour la sauvegarde de l'église Saint Pierre de La Chapelle-lasson
Concert en l'église d'Anglure, avec le choeur de chants basques "Kantaldéa".
Église, 16h 
09 60 01 56 67

Exposition
Giffaumont-Champaubert
Expositions
Organisées par l'Atelier des Grands Lacs: 3 expositions : Du 1 er juillet au 22 juillet: Scènes de rue, du 22 juillet au 19 août, du 19 août au 2 septembre: Florilège.
Boutique éphémère, 14h30 
03 26 47 30 40
www.manegedereims.com/

Animations
Saint-Saturnin
Portes ouvertes : Le Clos de Saint Saturnin
Visites guidées à 13h et 14h30Conférence sur l'entretien du Bambou à 17h. Ouvert toute l'année sur rendez-vous
M. et Mme Jean-Pierre et Anna MION, 13h 
03 26 80 15 83
annabambou@gmail.com

Animations
Sézanne
Journées du Patrimoine
Voyagez dans le temps en parcourant le centre historique de Sézanne à travers des lectures théâtrales animées !  Des comédiens joueront pour vous des anecdotes drôles, touchantes ou tragiques qui émaillent l'histoire de Sézanne.
Devant l'Office de Tourisme, 14h30 
03 26 80 54 13

Sport
Vitry-le-François
Corrida Vitryate
Place d'Armes, 9h 
03 26 72 17 39
oms.vitry-le-francois@sfr.fr
www.omsvitry.com
28 septembre
Sport
Reims
FISE experience 2019
Le Festival International de Sports extrêmes s'arrête le temps d'un week-end à Reims avec 4 disciplines au programme : BMX Freestyle Park, BMX Flatland, BMX Dirt et Skateboard. 15 000 spectateurs sont attendus. 
Complexe René-Tys et Parc Léo Lagrange, 
www.fise.fr/fr/fise-xperience-series-2019/fise-xperience-reims-2019

Musique
Bazancourt
Reims Big Band fait son cinéma
23 instrumentistes interprètent les plus belles musiques de films. Beau voyage musical dans le 7e art mettant à l'honneur de grands compositeurs du cinéma : Claude Bolling, Henry Mancini, Michel Legrand.
La Filature, 17h00 
03 26 48 65 00

Musique
Matignicourt-Goncourt
Concert HULLABALOO
Hommage à Must, CURIOSITY Hommage à The Cure
Château de Goncourt, Matignicourt 21h 
03 26 72 05 58
www.chateaugoncourt.net
Du 28 au 29 septembre
Expositions
Orbais-l'Abbaye
Exposition Automnale de Peintures et sculptures
Proposée par l'Association de la Palette de l'Abbaye à la salle polyvalente d'Orbais l'Abbaye.
Salle polyvalente, 10h 
03 26 81 22 77

Sport
Rilly La Montagne
4ème Rallye des Coteaux historique de régularité
Le Rallye Des Coteaux Historique se déroule sur un parcours total de 345.92 kilomètres, réparti en 3 étapes et composé de 8 tests de régularité et de 11 secteurs de liaison. Véhicules admis immatriculés entre le 01/01/1950 et le 31/12/1989.
Place de la gare, samedi dès 11h jusqu'à dimanche 16h. , 
29 septembre
Animations
Somme-Vesle
Fête d'automne au musée rural La Bertauge
Les vieux métiers du bois : Transport de grumes par des chevaux, Sciage de grume en long, Cerclage de roue, Récolte de pommes de terre et betteraves, Artisanat, Animations pour enfants. Restauration sur place
Musée rural La Bertauge, RD3 11h à 18h30 
03 26 66 64 97
labertauge@musee-rural.com
www.musee-rural.com

Sport
Vélye
Virade de l'Espoir de VELYE : à Pleins Poumons !
En Famille, entre amis, en toute simplicité ! Trail Découverte 10 km, Randonnées VTT : 10, 24 et 31 km, Randonnées pédestres : 5, 10, 15 km, Géocaching. Tous les bénéfices reversés à "Vaincre la Mucoviscidose"
Gîte Les Charmilles, 8h 
virade.de.lespoir.velye@gmail.com

Nature
Villers-Marmery
Les Virades de l'Espoir
Randonnées de 5, 10, 15 et 20 km et VTT 18, 32km.
Salle polyvalente, 9h 


Du 30 septembre au 20 octobre
Expositions
Hautvillers
Exposition de peintures - Alain COCHET
Coteaux de Champagne et plages de Vendée : 2 univers, 2 régions différentes captées en peignant l'instant.
Office de Tourisme, 9h30 
03 26 57 06 35
contact@hautvillers.fr
www.hautvillers.fr
Du 1 au 6 octobre
Festivals
Châlons-en-Champagne, Mourmelon et Suippes
War on Screen - Festival international de cinéma
7ème édition du seul festival dédié aux représentations par la fiction, le documentaire ou le reportage des conflits d'hier, d'aujourd'hui et de demain, réels ou imaginaires. 
La Comète - Espace Pierre Dac, 
03 26 69 50 80
info@waronscreen.com
www.waronscreen.com
4 octobre
Animations
Reims
Visite chantée par Grégoire Ichou
Ténor et guide-conférencier, Grégoire Ichou vous emmène en musique à la découverte de l’ancien palais de l’Archevêque de Reims, de ses collections uniques et de l’histoire des sacres des rois de France !
Palais du Tau, 20h 
www.palais-du-tau.fr/
4 et 5 octobre
Spectacle
Reims
Spectacle : And now (for something completely different)
Le collectif O'Brother Company propose une lecture/spectacle déambulatoire et anarchiste à partir de sketchs des Monty Python. Non-sens, loufoquerie, surréalisme? Ces génies anglais n'avaient qu'un maître-mot : « Se marrer à mort ».
La Comédie, 
03 26 48 49 10

Spectacle
Bazancourt
Princesse de papier
Entre conte, magie et marionnettes, ce récit de la compagnie "Balles et pattes" invite à explorer le monde des livres et des images, pour les graines de lecteur et leurs parents.
La Filature, 11h et 19h - À partir de 18 mois 
03 26 48 65 00

5 octobre
Nature
Avenay-Val-d'Or
La Loupiotte, randonnée VTT
Randonnée organisée par le Rando Club VTT du Val d'Or avec un départ à 17h30 pour rouler en semi-nocturne et un départ à 19h30 afin de rouler en pleine nuit avec ses propres éclairages. 2 parcours : 25 et 40 kms.
Sur le Jard, 17h30 
info@rcvo-vtt.fr
www.rcvo-vtt.fr

Animations
Reims
Bal littéraire
TEXTES Emmanuelle Destremau, Samuel Gallet, Fabrice Melquiot, Pauline Sales, Laura Tirandaz CONCEPTION Fabrice Melquiot. Morceaux choisis. Cinq auteurs se réunissent et choisissent deux chansons chacun. Puis ils inventent ensemble la trame d'une histoire. Chacun écrit deux épisodes de cette histoire qu'ils doivent achever sur une chanson. Ils ont 24 heures pour vous livrer leur résultat. Au Bal littéraire, concept créé en 2003 à Reims, venez les écouter et surtout danser.
La Comédie, 19h30 
03 26 48 49 10
5 et 6 octobre
Musique
Fismes
British Steel Saturday Night #8
Spécial « Pieces Of Maiden » avec la présence d'ex-membres d'Iron Maiden au sein de leurs formations actuelles:
 Blaze Bayley, Airforce, Thunderstick, Abasolva, Spartan Warrior, Sister Rose, Malleus, Ed Hunte et les Fismois de GanG.
Salle des fêtes, 28, rue de la Huchette de 14h à minuit 
03 26 03 70 63
sylvcott@orange.fr
www.undergroundinvestigation.kingeshop.com

Festivals
Mourmelon-le-Grand
FESTIVAL POLYNESIEN
Présentation de l'artisanat polynésien, sa gastronomie, ses traditions...
Mourmelon le Grand, 
03 26 66 57 08


Festivals
Vitry-le-François
Festival de la Bande Dessinée : Bulles en Champagne
Venue d'une cinquantaine d'auteurs, d'éditeurs, d'une quinzaine de marchands spécialisés.
Salle du Manège, 9h30 
christophe.herveux@wanadoo.fr
http://bdvitrylefrancois.over-blog.com
6 octobre
Expositions
Compertrix
Salon Nature et Gourmandise
Expositions et animations gourmandes autour de la nature et des produits locaux
Salle Georges Dautelle, 10h00 
03 26 68 31 42
mairie.compertrix@orange.fr
www.compertrix.fr

Animations
Esternay
9ème Fête du Livre
Esternay, 10h00 
www.esternay.com

Spectacle
Frignicourt
On était une fois
La Cie 36 du mois présente un spectacle tendre et poétique, qui met le public face à une assemblée de peluches recyclées et transformées. Miroir surprenant et ironiqueoù l’humain spectateur peut se reconnaître, s’identifier et rire de ce jeu de poupée russe.
Salle des fêtes, 11h et 16h 
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
www.bords2scenes.fr

Nature
Verzy
10 ème marche pour le dépistage du cancer du sein
Départ : Verzy, parking Les Pins.6 et 13km de 09h à 14h00.
Parking Les pins
8 octobre
Sport
Sézanne
Randonnée Octobre rose
Parcours de 5, 8 et 11 km.
Hall de la maison des sports

Spectacle
Reims
Orphelins
Helen et son époux dînent quand surgit Liam, frère d'Helen, le tee-shirt ensanglanté. S'engage une partie de poker menteur d'où va petit à petit, émerger l'horrible réalité. Faiblesse du sens moral, violence de la société, lâcheté humaine, tout y passe.
La Comédie, 
03 26 48 49 10 - rp@lacomediedereims.fr
www.lacomediedereims.fr/
11 octobre
Théâtre
Mourmelon-le-Petit
L'Abribus
Pièce de théâtre.
Salle de la Pomme d'Or, 20h00 
03 26 66 04 18
Du 11 au 13 octobre
Animations
Reims
Salon du chocolat
4ème édition avec encore plus de friandises, de douceurs et de gastronomie. Venez découvrir le défilé de robes en chocolat et les 60 exposants de gourmandises qui seront présents. Une véritable caverne de la gourmandise !
Parc des Expositions, 
http://salonchocolat-reims.fr/
12 octobre
Musique
Châlons-en-Champagne
Ciné-concert à l'Église St Loup
Ciné-concert organisé à l'Église St Loup, improvisation par Marc Pinardel.
Église St Loup, 20h00 
infoaocc51@gmail.com

Animations
Pourcy
6ème édition de la Fête de la pomme
Au programme : marché gourmand, dégustation, spectacle pour enfants, animations avec l'Association Lire et faire lire, découverte d'initiatives locales et culturelles des habitants du Parc.
Maison du Parc, 13h30 
03 26 59 44 44
contact@parc-montagnedereims.fr
www.parc-montagnedereims.fr
13 octobre
Spectacle
Bouzy
Balade contée - BOUZY
L'Office de Tourisme Intercommunal d'Hautvillers vous propose une balade contée qui s'arrête cette année à Bouzy. Plongez dans l'histoire fascinante de la commune  et rencontrez des personnages célèbres, dont le destin a croisé celui de Bouzy.
Centre du village, Départs à 10h00 et 10h30. 
03 26 57 06 35
info@tourisme-hautvillers.com
www.tourisme-hautvillers.com

Expositions
Recy
Salon des Arts et Terroir -  7ème édition
60 exposants. Arts : peinture, bijoux, jouets en bois, carterie...  Terroir : vin, champagne, bière de Juvigny, foie gras, miel, fromage, pâtes...
Salle des fêtes Maurice Simon, 10h-12h 
03 26 65 69 43

Spectacle
Reims
DANSE « Screws » 
Screws (2019) fait référence à un album de Nils Frahm. En 2011, Frahm se casse plusieurs doigts et ne peut plus jouer au piano. Dans cette période, l’enregistrement d’un nouvel album est planifié. Frahm décide de composer un morceau de musique dédié à chaque doigt avec lequel il peut encore jouer. La nouvelle production d’Alexander Vantournhout (Be, 1989) est un parcours in-situ d’une dizaine de micro-performances, dont chacune interroge la relation entre l’objet et le corps sous un angle différent. En partenariat avec Le Manège, scène nationale
Palais du Tau, 15h 
03 26 47 81 79
www.palais-du-tau.fr/

Animations
Sainte-Marie du Lac Nuisement
Fête de la pomme et Saveurs d'Automne
Dégustations diverses à base de pommes et de fruits d'automne, animations et jeux, marché de producteurs régionaux.
Village Musée du Der, 
03 26 41 01 02
www.villagemuseeduder.com

15 octobre
Spectacle
Épernay
EXTRÉMITÉS
Sous les pieds de ces acrobates, un capharnaüm de planches et de bouteilles de gaz. Qu'un seul flanche et c'est tout qui tombe. Retenez votre souffle pour ne rien déranger de cet équilibre douteux...
Le Salmanazar, 20h30 
communication@lesalmanazar.fr

Du 15 au 16 octobre
Spectacle
Châlons-en-Champagne
Le jeu de l'amour et du hasard
Dans ce jeu d’amour et de hasard, Marivaux mélange tout : conditions sociales, éducations, cultures… Quiproquos, fraîcheur et ardeur des sentiments, désirs, mais aussi une souffrance dont l’épreuve, au terme d’un parcours initiatique, permettra à chacun de vivre pleinement et de s’épanouir.
La Comète - Espace Pierre Dac, 20h30 
03 26 69 50 80
Du 16 au 18 octobre
Spectacle
Reims
Pelléas et Mélisande
Golaud rencontre Mélisande l'épouse et la ramène dans son château où elle tombe amoureuse de Pelléas, demi-frère de Golaud. Une pièce de la fin du 19e siècle qui place Pelléas et Mélisande dans la lignée des couples aux destins tragiques.
La Comédie, 20h00 
03 26 48 49 10

17 octobre
Musique
Épernay
Plein feux sur la clarinette
1er clarinettiste solo de l’Orchestre de Paris, Philippe Berrod, accompagné du Choeur de clarinettes et du Quatuor à cordes du CNSM de Paris propose de réentendre Bach, mais aussi Ciesla et Krommer et une incursion dans la musique klezmer.
Le Salmanazar, 20h30 
communication@lesalmanazar.fr

18 octobre
Spectacle
Châlons-en-Champagne
Inoah
Dix danseurs déploient une fascinante composition chorégraphique faite de rapprochements et d’éclatements dans l’espace, de douceur et de menace. Un spectacle qui traduit les ambivalences propres aux relations entre individus.
La Comète, Espace Pierre Dac, 20h30 
03 26 69 50 80
Du 18 au 20 octobre
Animations
Ambonnay
Salon des vins et de la gastronomie - 18ème édition
Du 18 au 20 octobre, l'amicale des sapeurs-pompiers d'Ambonnay organise son salon des vins et de la gastronomie à la salle des fêtes. Au total 30 stands pour régaler vos papilles.
Salle Dom Pérignon, Vendredi de 17h à 21h / samedi de 10h à 20h / dimanche de 10h à 19h 
margotine@wanadoo.fr

Festivals
Sézanne
SEZ'EST'JAZZ FESTIVAL
Concerts de jazz gratuits.
Sézanne, 
www.ville-sezanne.fr
Du 18 octobre au 3 novembre
Animations
Châlons-en-Champagne
CHALLOWEEN #2 
Challoween le retour ! Dans les rues du centre-ville : décors, créations, expositions, escape games autour de la magie, du spectacle, de l'épouvante et de la peur.
Centre-ville, 18h
03 26 69 38 27 
19 et 20 octobre
Spectacle
Reims
Grand Bal
Les bals ont illuminé la France entière et scandé la vie mondaine sous le Second Empire. Le palais du tau vous propose une plongée dans cette atmosphère de fête endiablée, d’apprendre à danser le quadrille ou la polka dans sa somptueuse salle du Festin.
Palais du Tau, 
03 26 47 81 79
www.palais-du-tau.fr/

Animations
REIMS
Salon du Vintage de Reims 
Avec plus d’une centaine d’exposants, venez chiner le meilleur du vintage national et international. En exclusivité, pour cette 2ème édition, une exposition autour du thème "Objets iconiques des années 70 aux années 90" : vous replongerez dans trois décennies cultissimes !
Caveau Castelnau, 10h
01 44 83 94 41 

Animations
Reims
Salon des sports
Ce premier Salon des Sports s'adresse aux débutants, pratiquants, curieux, ainsi qu'aux coureurs du Run In Reims, qui viendront retirer leur dossard sur le lieu salon. 2 jours dédiés à l'univers sportif avec professionnels et animations pour tous.
Parc des Expositions

Du 19 au 27 octobre
12ème Fête de la Grue
L'OT du Lac du Der et la LPO Champagne-Ardenne proposent une semaine d'animations pour fêter le retour de la grue : expos photos, train aux oiseaux, animations, sorties ornithologiques, journée des enfants.
Site de Chantecoq

20 octobre
Nature
Chamery
À la découverte du patrimoine
Parcours pédestre pour tout savoir du patrimoine, de l'histoire et l'architecture de la commune.
Place du jard, 14h30 
03 26 59 44 44
contact@parc-montagnedereims.fr
www.parc-montagnedereims.fr

Nature
Giffaumont-Champaubert
Rand'Automne
Départ de la plage de Giffaumont-Champaubert.
Plage de Giffaumont-Champaubert, 
contact@vitry-rando.fr
www.vitry-rando.fr

Sport
Reims
Run in Reims
Cet événement est l'occasion de découvrir ou redécouvrir Reims et sa région autrement à travers 3 parcours uniques pour vivre une expérience fédératrice et hors du commun: 10km, Semi-Marathon et Marathon.
Centre ville, 
03 26 77 45 00
www.runinreims.com/fr
22 octobre
Spectacle
Mourmelon-le-Grand
Ciné concert jeune public
Dans la tradition du conte, venez écouter des histoires de rois, princes et princesses, de royaumes, de grenouilles et de magie. À partir de 3 ans.
Moumelon le Grand, 20h 
03 26 66 57 08
Du 23 au 30 octobre
Animations
REIMS
Les trésors cachés du ciel d'automne
Les étoiles et les constellations du ciel d’automne sont les écrins de nombreux joyaux célestes, pour la plupart invisibles à l’œil nu. Mais derrière les télescopes, ces trésors cachés se révèlent : nébuleuses colorées, amas d’étoiles scintillants, fragments de supernovas et même galaxies…
Planétarium de Reims, 16h45 
03 26 35 34 70 

26 octobre
Animations
Montmirail
Foire Saint-Simon
Grande foire commerciale et concours de bovins dans les avenues et en centre-ville. Fête foraine à partir du samedi après-midi.
Centre-ville, 
03 26 81 11 46
mairie.montmirail@wanadoo.fr
www.montmirail.fr
Du 26 octobre au 3 novembre
Exposition
SAINTE-MENEHOULD
Exposition de Chrysanthèmes 
Une mise en scène originale autour d’une thématique met en valeur différents sortes de chrysanthèmes.
Ouverture de 14h à 18h en semaine et de 10h à 12h /14h à 18h le week-end et 1er novembre
Église du Château
03 26 60 85 83 
officemenehould@gmail.com 
http://www.argonne.fr
27 octobre
Autre
Trois-Fontaines-l'Abbaye
Fête de la Saint Hubert avec le Rallye Trompes de Beaulieu
Messe de Saint Hubert sonnée par les Trompes à 10h30 à l'église. Concert de Trompes de Chasse et Cornemuse à 15h dans le parc de l'Abbaye (Gratuit). Buvette, crêpes sur place l'après-midi.
Église et Parc de l'Abbaye, 10h30 
06 40 23 78 66
www.abbayedetroisfontaines.com
30 octobre
Musique
Reims
Concert : LOLO ZOUAÏ + YSEULT
LOLO ZOUAÏ, jeune chanteuse française vivant aux USA, développe un RnB moderne qui rappelle des artistes tels que Abra ou même Ta-Ha. Elle revient avec une collaboration sensuelle sur le titre « Austin Power » de Myth Syzer.
La Cartonnerie de Reims, 20h 

La Marne>le Mag décline toute responsabilité pour les erreurs, omissions ou modifications qui, malgré les contrôles et vérifications auraient pu se glisser dans le document, et ne pourraient être qu’involontaires. Il y a lieu de s’assurer, en téléphonant à l’organisateur de la manifestation, des dates, lieux et horaires de rendez-vous.
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Réforme de l’assurance chômage : une remise en cause massive de notre modèle social, le Département en première ligne.
Contrairement à l’image véhiculée par d’innombrables déclarations stigmatisantes, les chômeurs ne sont nullement des oisifs bénéficiant de la solidarité nationale mais des actifs recevant un salaire différé, les allocations perçues dépendant des cotisations versées. Ils ont donc le droit de percevoir des indemnités à la hauteur des cotisations versées précédemment.
Malgré tout, et faisant fi de la concertation avec les partenaires sociaux, le Gouvernement ne lutte pas contre le chômage, mais contre les chômeurs !
Cette réforme poursuit un double objectif comptable :
· Diminuer artificiellement le nombre de demandeurs d’emplois inscrits
· Réaliser de substantielles économies sur le dos des chômeurs et accessoirement des Conseils départementaux
Au final, le Gouvernement va d’une certaine manière transférer l’assurance chômage aux Départements, les bénéficiaires sortant du régime de l’assurance chômage actuel se retrouvant en partie éligibles au Revenu de solidarité active (RSA) à la charge du Département. Une fois de plus le Gouvernement s’en prend aux plus faibles, et transfert la charge financière de cette réforme aux Conseils Départementaux, sans transférer les recettes qui y sont attachées.
Augmenter nos charges obligatoires, c’est faire des choix sur des services primordiaux que nous apportons à votre quotidien. Rappelez-vous qui portent cette initiative, ceux-là même qui suppriment l’impôt sur la fortune !
Rudy NAMUR
Pour le groupe La Marne Demain
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L’élevage français bradé sur l’autel du commerce international ?
En juin dernier, la Commission européenne a signé un accord de libre-échange avec le MERCOSUR, Communauté économique rassemblant un grand nombre d’états d’Amérique du Sud. Un mois après, à une courte majorité, l’Assemblée Nationale a ratifié un autre traité de libre-échange entre l’Union Européenne et le Canada dit CETA.
Ces deux accords suscitent, au sein de la profession agricole, une inquiétude légitime quant à leurs conséquences qui concernent avant tout les consommateurs. 
Ceux-ci se verront, en effet, proposer des viandes issues de bêtes élevées en contradiction avec les obligations sanitaires et vétérinaires européennes dont le  recours aux farines animales. 
Les éleveurs français connaitront donc les plus grandes difficultés pour faire face à une concurrence ainsi faussée, tirant les prix vers le bas mais au détriment, évidement, de la qualité des produits mis sur le marché et fragilisant les initiatives de nombreuses collectivités, dont la nôtre, de développement des circuits courts 
Si l’opposition au traité MERCOSUR exprimée récemment par le Président de la République constitue un élément positif, cela ne nous rassure pas pleinement car elle apparait dictée par les évènements dramatiques subis par la forêt amazonienne sans s’inscrire dans une perspective durable. De plus, elle ne remet pas en cause les effets délétères du CETA dont la portée est tout aussi préoccupante. 
Si concurrence il peut y avoir, celle-ci doit s’inscrire dans un cadre équilibré, équitable et respectueux des normes en vigueur dans notre pays. 

Conformément au règlement intérieur du Département, en application de la loi du 27 février 2002, un espace est réservé à l’expression des groupes politiques. Quatre élus ne sont pas inscrits dans ces groupes.
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Musiques, théâtre et patrimoine dans la Marne
« Les années folles » du 14 septembre au 20 octobre 2019
www.festival-itineraires.fr
information et réservation au 03 26 69 40 89


